

ЖИЗНЬ ЦЕРКОВНАЯ //

СЛУГИ ГОСПОДНИ

Продолжение. Начало в № 89

Мы продолжаем очередную краеведческую эпопею, на этот раз о церковной жизни Балакова и о его церковнослужителях. В предыдущем номере мы начали рассказывать ещё об одном балаковском храме – единоверческом – во имя Святителя и Чудотворца Николая, о его церковнослужителях и прихожанах.

ВО ИМЯ СВЯТОГО НИКОЛАЯ

В 1899 году на месте старого, ветхого деревянного храма был построен красивый кирпичный, с такой же колокольней, огороженный каменной оградой. Освящение храма состоялось в 1900 году. Он мог вместить до 1600 человек.

Первым священником новой Никольской единоверческой церкви был Николай Васильевич Николотов. Он родился в 1861 году в Хвалынске, в семье мещанина. Закончил Хвалынское уездное училище Министерства народного просвещения и Саратовскую противораскольническую Кирилло-Мефодиевскую миссионерскую школу. (Вот противоречие, противораскольническая школа называлась в честь Кирилла и Мефодия, которые придерживались старой веры, ведь новая, современная появилась в России только в середине XVII в.)

Служить начал с 1895 году – псаломщиком Спасопреображенной единоверческой церкви в Саратове. Через несколько месяцев был переведён дьяконом в с. Кошки Самарского уезда. Менее чем через год определён в священники храма села Новый Сарбай того же уезда. А ещё через год Николая Васильевича перевели в Балаково.

Здесь он не только служил священником, но и был миссионером сёл Балаково и Красный Яр. Кроме того, заведовал прихрамовой церковно-приходской школой, где преподавал Закон Божий. Эта школа была построена на средства прихожан в 1894 году. Она была деревянной, обложенной кирпичом и оштукатуренной изнутри. В школе учились только мальчики. В 1901 году их было 43.

Николай Васильевич был женат на Антонине Степановне. У них было пять-



Никольская единоверческая церковь в Балакове, фото нач. XX в.

ро сыновей: Николай, Александр, Виктор, Леонид и Валериан.

Его помощником был дьякон Семён Давыдович Мишуков, человек с довольно интересной судьбой. Он родился 11 сентября 1858 года в деревне Титовой Богородского уезда Московской губернии в семье крестьянина. Образование получил домашнее. В 1873 году поступил в послушники в знаменитый Керженский монастырь, который находился в Семёновском уезде Нижегородской губернии, где до 1877 года «отправлял клиросное послушание», т.е. пел в церковном хоре. С 1877 по 1880 г. состоял уставщиком при Ильинской единоверческой церкви с. Бор того же уезда.

Обязанности уставщика заключаются в строжайшем наблюдении за чином церковных служб, чтобы они совершались в соответствии с церковным и монастырскими уставами. Уставщик следит

за суточными чтецами, которые обязаны заблаговременно приготавливать кафизмы, тропари, кондаки и иные чтения и читать на клиросе без ошибок, благоговейно и отчётливо, без переливов голоса, что является признаком самомнения и гордости. Малознающих чтецов уставщику следует обучать чтению. На обязанности уставщика лежит следить, чтобы всегда исправно прочитывались синодики и поданные поминальники. Уставщику подчиняются регент, канонарх и очередные чтецы и певцы. У уставщика также могут быть помощники, например ответственные за правый и левый клиросы.

В этой же должности Семён Давыдович прослужил в селе Бонячки Костромской губернии (1880–1889 гг.), при Нижегородской Семёновской единоверческой церкви (1889–1895 гг.) В последней в 1895 году он стал псаломщиком и пробыл в этой должности до октября 1900 года. А затем был приглашён единоверцами-балаковцами (откуда они о нём узнали, неизвестно). Здесь, в Балакове, он и был рукоположен в дьяконы.

Семён Давыдович был женат на Анастасии Ивановне. У них восемь детей: Алексей, Михаил, Александра, Дмитрий, Иван, Екатерина, Владимир и Клавдия.

Псаломщиком при Никольской единоверческой церкви с 1891 года служил Степан Иовлевич Цветиков. Он родился в 1866 году в Вольске в семье мещанина. Образование получил домашнее. Был женат дважды. Первая жена, скорее всего, умерла, вторую звали Мария Алексеевна. У него было трое детей: Мария, Николай и Иван.

По данным 1901 года при Никольском храме числилось 537 прихожан: 265 мужского и 272 женского пола.

В общественной жизни Балакова церковнослужители единоверческой церкви активного участия не принимали. Во всяком случае, пока об этом не найдено ни одного документального свидетельства. Зато она прославилась другим. Из-за небрежного обращения с огнём священника или его домашних сгорела пожарная часть, которая примыкала к церковной ограде. Это произошло днём 25 октября 1914 года. Вот как об этом писала газета «Саратовский листок»:

«Пожар начался на соседнем дворе священника: загорелся сарай. Огонь быстро перебежал на плотно примыкавшие к сараю постройки пожарной части, где на чердаках конюшни хранилось сено, и через четверть часа всё было в пламени. Едва удалось спасти пожарных лошадей и машины. Постройки застрахованы в земстве в 3500 рублей. Убыток города 5 тысяч. Для уцелевшего пожарного обоза снято временное помещение у г. Якимова».

Юрий КАРГИН
Продолжение следует